



工信部实施专项行动

引导支持工业基础能力提升

本报北京3月9日讯 记者刘瑾报道:为贯彻落实《工业转型升级规划》,加强对工业基础能力提升的引导和支持,工业和信息化部近日发布了《关于开展工业强基专项行动的通知》,正式启动实施“工业强基专项行动”,要求按照《2013年工业强基专项行动实施方案》组织开展相关工作,提升关键基础材料、核心基础零部件、先进基础工艺和产业技术基础发展水平。

作为工业强基工程的启动年,今年专项行动将研究出台加快提升工业基础能力的指导意见,组织实施一批示范项目,组织一系列院士专家行和对接活动,搭建协同创新信息交流平台,加强组织保障,加大资金支持力度,引导资源向工业“四基”领域聚集。

农业部召开会议

启动春季动物集中免疫

本报北京3月9日讯 记者乔金亮报道:日前,全国春季重大动物疫病防控工作视频会议在北京召开,全国春季重大动物疫病集中免疫工作同时全面启动。国家首席兽医官于康震表示,各地要做好今春强制免疫工作,力争5月上旬全部完成,落实各项防控措施,努力确保不发生区域性重大动物疫病。

于康震表示,各地要按照国家动物疫病监测与流行病学调查计划要求,重点组织做好口蹄疫、禽流感、布病、马传贫和马鼻疽等病种的监测和流行病学调查工作。农业部还要求各地,加强对养殖户的技术指导和培训,提高养殖户自主防疫意识和养殖企业生物安全水平。

卫生部开展多项工作

为社会资本办医提供更多便利

本报北京3月9日讯 记者吴佳佳报道:卫生部部长陈竺日前在中国医院协会主办的中国社会资本办医论坛上指出,我国将大力推进社会资本办医,加快构建多元化办医格局。

陈竺介绍,为进一步建立健全鼓励和引导社会资本办医,卫生部已经开展了多项工作,包括为民营医疗机构发展预留空间,鼓励开展有资质人员依法开办个体诊所的试点,允许港澳台资本举办合资、合作医院,香港和澳门医疗服务提供者可以在大陆所有直辖市及省会城市设立独资医院,台湾医疗服务提供者可在上海、江苏、福建等省设立独资医院;将各地符合条件的民营医疗机构纳入新农合定点范围,强化对民营医疗机构的管理,同时发挥新农合基金的支付和制约作用;调整医疗机构分类管理政策,简化审批程序;鼓励医务人员在公立与民营医院之间自由流动执业等。

民政部召开会议

确定今年社会福利慈善重点

本报北京3月9日讯 记者陈郁、实习生李岩岩报道:在日前召开的新闻通气会上,民政部社会福利和慈善事业促进司司长詹成付通报了2013年社会福利和慈善事业重点工作。

这些重点工作分别是:加快社会养老服务体系,广泛深入宣传贯彻《老年人权益保障法》,继续开展“社会养老服务体系推进年”和“敬老爱老助老工程”活动,研究制定鼓励社会力量以多种方式参与养老服务及设施建设的政策措施;拓展儿童福利事业,落实孤儿、艾滋病病毒感染儿童基本生活保障制度,扩大儿童福利保障范围,推动建立困境儿童分类保障制度,加强儿童福利立法工作;支持慈善事业健康发展,推动慈善事业立法工作,协调制定支持慈善事业健康发展的政策措施。

风沙席卷北方13省份

专家提醒公众,尽量减少外出活动

本报北京3月9日讯 记者鲍晓倩报道:伴随着冷空气的强势入侵,今天,黄沙席卷北方13个省份。同时,北方地区气温骤降,部分地区降温幅度超过20摄氏度。

中央气象台9日10时继续发布沙尘暴蓝色预警。据中央气象台监测,9日,新疆南疆、青海东部、甘肃大部、宁夏、陕西中北部、内蒙古中西部、山西大部、北京南部、天津、河北中南部、辽宁西部、山东北部、河南北部等13个省市出现浮尘或扬尘,新疆、甘肃、宁夏、陕西、内蒙古局地出现沙尘暴。9日9时42分,气象卫星监测到,此次沙尘天气的影响面积约为55万平方公里。

中央气象台9日下午解除沙尘暴蓝色预警。9日夜,南疆盆地、内蒙古西部、甘肃、华北南部、黄淮北部等地的部分地区仍有扬尘或浮尘天气,但沙尘明显减弱。

中央气象台专家介绍,我国的沙尘天气过程主要发生在春季,并以3月、4月为最多。截至目前,今年我国已经出现4次沙尘天气过程,比2000年以来同期(平均出现2.4次)略偏多。

专家提醒,受沙尘影响的地区,公众应尽量减少外出活动,上下班途中应携带口罩、纱巾、防沙面罩等,注意防范空气污染对呼吸系统造成的不利影响。



本版编辑 于泳 李盛丹 敬

受春节因素影响,2月份CPI同比上涨3.2%,创10个月来新高。专家认为——

近期物价大幅上涨可能性不大

本报记者 顾阳



受“春节效应”影响,2月份全国居民消费价格总水平(CPI)重返“3”时代,创出自去年5月份以来的新高。

专家表示,2月CPI反弹属意料之中,随着季节性影响的消退,3月份CPI涨幅将回落,近期物价大幅上涨的可能性不大,全年通胀水平呈温和可控上涨态势。

数据显示,2月份CPI无论是同比涨幅还是环比涨幅,较1月份都有所扩大。专家表示,受春节因素影响,食品价格的上涨是推高2月CPI反弹的主要原因。此外,春节错月、去年基数较低,也直接导致了2月CPI涨幅的增大。

物价尤其是食品价格的波动,是对CPI影响最大的因素之一。由于今年春节在2月份,鲜果、鲜菜、水产品、肉禽等食品消费量较平常均有所增加,加上冬季冰冻、雾霾天气对蔬菜生产和运输的影响,食品价格自然“水涨船高”。

据统计,2月份,鲜果、鲜菜、水产品、肉禽及其制品价格环比分别上涨11.0%、6.9%、5.9%和2.4%,合计影响CPI环比上涨约0.78个百分点,占总涨幅的70.9%。

“也就是说,上述4大类食品价格的上涨,对CPI环比总涨幅的影响超过七成,其他绝大部分商品价格虽有升有降,但对CPI的影响不足三成。”国家统计局城市司高级统计师余秋梅解释。

去年同期基数较低,也是今年2月份CPI同比涨幅扩大的一个原因。春节前后物价的波动带有明显季节性,通常情况下,鲜活农产品价格在节日之后会迅速下降。

中国社科院经济所研究员袁钢明表示,每年

春节期间都会出现这种价格上涨,这只是一种短暂的、季节性的波动,不会形成通货膨胀反弹的趋势。

据全国农产品和农资价格行情系统监测显示,2月中旬以来,全国蔬菜价格已呈明显下降趋势。截至3月8日,21种监测蔬菜全国日平均价格下降2.7%,近六成蔬菜价格同比下降,其中叶类菜价格整体降幅在10%以上。

“2月份3.2%的CPI同比涨幅,可能是近期的高点。我们分析认为,近期物价大幅度上涨的可能性不大。”余秋梅说。

2月份工业生产者出厂价格(PPI)变动也验证了这一判断。作为经济先行指标,2月份PPI虽环比微涨0.2%,但同比仍保持1.6%的跌幅。这表明我国当前总需求回升比较温和,制造业基本尚未取得根本性好转,短期内上涨压力从PPI传导至CPI的可能性较小。

短期无虞并不代表长远无忧。未来,影响物价上涨的可能性因素依然很多,特别是全球性量化宽松政策导致的输入性通胀压力仍在持续,包括劳动力、原材料、水、电、燃气等要素成本呈上升趋势等,均对今后CPI的上涨形成压力。

今年两会政府工作报告提出了全年CPI增速3.5%左右的调控目标,与去年CPI增速4%相比,今年目标略有收紧,对于我们“稳增长”和“防通胀”提出了更高的要求。

“在稳健的货币政策下,只要各地继续保障重要商品供给,降低物流成本和加强市场价格监管,保持物价总水平的基本稳定是可以实现的。”余秋梅说。

代表委员说物价

周异决代表——

稳物价要切实保障重要商品供给

本报北京3月9日讯 记者祝惠春报道:“今年2月CPI同比上涨3.2%,应该是在可控范围内,保持了物价的总体稳定。可是农产品涨价比较突出,听说百色的小西红柿卖价已经涨到五六元一斤。”全国人大代表、广西壮族自治区百色市市长周异决谈到农产品价格上涨时说。

一方面,农产品能卖个好价钱,农民可实实在在增收。但另一方面从宏观来看,物价不能波动过大。稳定物价,首先要大力发展生

产,保障主要农产品、基本生活必需品、重要生产资料的生产和供应。

周异决代表建议,尽快开通百色至北京的“南菜北运”水果蔬菜专列。他算了一笔账:现在百色当地汽车长途货运价格为0.6元/吨公里,而现行铁路南昆线的运价是0.14元/吨公里。百色至北京约2770公里,开通专列每吨果蔬就可节省运费1230元,不仅缓解百色及沿途地区农产品“卖难”的问题,同时也可解决北方城市买菜贵、买菜难的问题。

贺强委员——

控制全年物价上涨不可掉以轻心

本报北京3月9日讯 记者赵淑兰报道:全国政协委员、中央财经大学教授贺强在接受本报记者采访时说,去年我国居民消费价格涨幅回落到2.6%,但今年又出现了连续的明显上涨,说明物价出现了新的上涨势头。

他认为,春节前后物价的波动带有明显的季节性,但还要看到三四月份是蔬菜青黄不接的季节,特别是部分生产资料的价格也已出现明显回升的态势,有可

能传导到CPI。预计全年物价会平稳上涨,控制物价上涨的压力很大,应该给予高度警惕,千万不可掉以轻心。他说,保持物价总水平基本稳定,始终是宏观调控的重要目标。

贺强对“把居民消费价格涨幅控制在3.5%左右”充满信心。他表示,这要求我们一方面要把握好政策调控力度,另一方面要想办法努力保障食品和蔬菜等重要商品的供给,加强市场价格监管,稳定价格。

平板电视品质与服务座谈会举行

本报北京3月9日讯 记者艾芳报道:由中国电子商会组织,中国电子技术标准化研究院、国家广播电视产品质量监督检验中心等部门协办的2013年中国平板电视品质与服务座谈会,日前在北京举行。会议就平板电视产品多元化形势下售后服务如何创新改善,进行了深入分析和探讨。座谈会还发布了《中国智能电视售后服务白皮书》,内容涉及软硬件升级不同步、联网后病毒与木马威胁等,详细规范了平板电视售后服务标准。

上海改进小企业信贷产品查询平台

本报上海3月9日电 记者沈则瑾报道:上海银行业小微企业信贷产品信息查询平台2.0,将于3月15日正式上线运行。该平台包含了在上海60家银行的341款信贷产品,基本可以满足各行业小微企业关于信贷产品的信息需求。平台2.0主要增加了银企在线互动功能,分别为银行和企业用户开设端口,使两者可以在一个平台上进行互动交流,弥补了平台1.0仅具查询功能的不足。



3月9日,钦州市钦北区那蒙镇农民在抢收辣椒以便种植水稻。时下,广西各地气温回暖,村民们纷纷抓住有利时机投入春耕春种的农事活动中。新华社记者 张爱林摄

欧洲专利局发布年度成果报告显示——

中国去年专利申请量增长最快

严恒元

欧洲专利局日前在布鲁塞尔发布的年度成果报告显示,2012年,向欧洲专利局申请专利数量占世界总量比例最高的前5个国家分别是美国(24.6%)、日本(20.1%)、德国(13.3%)、中国(7.3%)和韩国(5.6%),其中中国的专利申请数量同比增长11.1%,是专利申请数量增速最快的国家。

中国企业已成为促使欧洲专利局专利申请数量增长的最大动力。在所有来自中国的专利申请中,数字通讯专利申请占42%,这应归功于中国通讯公司在专利申请方面的突出表现。在全球企业专利申请数量排行榜上,中国中兴通讯以1184件的专利申请数量从2011年的第四十三名跃居到2012年的第十名,这是中国公司首次进入前10名,成为专利申请数量增长最快的公司。中国另一大通讯企业华为则以840件专利申请名列第十七名。这意味着中国有两家企业进入世界专利申请最多的前20家

企业行列。欧洲专利局提供的最新数据显示,2012年,欧洲专利局38个成员国的专利申请数量同比增长2.3%,不仅创下了2008年以来的最高增长纪录,而且也扭转了2011年专利申请数量萎缩0.9%的颓势。尽管如此,欧洲企业在专利申请方面的表现与其他地区相比仍有差距。2012年,欧洲专利局38个成员国的专利申请数量只占总数的36.5%,低于2011年的37.5%。2012年,欧洲以外地区的专利申请数量占总数的63.5%。在专利申请数量增速方面,韩国和日本分别以9.3%和9.1%的增长率紧随中国之后。特别值得一提的是,韩国三星电子超越了德国西门子和巴斯夫,以2251件专利申请成为向欧洲专利局申请专利数最多的公司,这也是亚洲公司首次拔得专利申请数量的头筹。有关数据显示,专利申请数量增幅有一半以上来自亚洲公司。

尽管欧洲企业专利申请数量增长较慢,但是欧洲企业在世界领先科技领域(特别是汽车和环保技术)的专利申请却处于主导地位。2012年,欧洲企业在世界10大最活跃技术领域的8个中占据领先地位,尤其是汽车和航空航领域,超过60%的相关专利申请来自欧洲国家。此外,50%以上的检测技术、发动机、泵、清洁能源叶轮机、有机精细化工领域的专利申请也来自欧洲国家。

从专利申请分布的产业看,2012年,数字通讯领域的专利申请数量增长最快,同比增长20.4%至9592件。美国和亚洲企业在数字通讯专利申请方面遥遥领先。中国和韩国企业是数字通讯专利申请数量增长的主要推动力量。

欧洲专利局主席巴蒂斯泰利指出,今天专利申请必将成就明天的创新。欧洲企业专利申请数量增长充分表明,欧洲已经选择通过创新走出当前的经济危机。



中国企业已成为促使欧洲专利局专利申请数量增长的最大动力。在所有来自中国的专利申请中,数字通讯专利申请占据了42%。这应归功于中国通讯公司在专利申请方面的突出表现。